

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filippinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos (próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados. No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

PEREDA Oculista Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

H. SANCHEZ Oculista Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital.

Aviso al público logroñés GARITA HERMANOS—DENTISTAS

Ha llegado a esta ciudad el reputado dentista don Juan Garita, donde permanecerá hasta el 15 o el 20 de mayo. Ofrece su gabinete Europeo, arriba del café Colón. Consulta de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde. Tiene establecido su gabinete en Bilbao, calle de la Tendencia, 15, 2. (arriba de la relojería de Picaza.)

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

LA PRECIOSA LEJÍA LÍQUIDA Para el lavado y el saneamiento radical de la ropa blanca y de las materias vegetales crudas. EN AGUA FRÍA sin fuego, sin lejadora y sin cuidarse. A cada litro de lejía se añaden 25 a 40 de agua fría. Comodidad y economía inmejorables!! De primera necesidad para los asilos, conventos, hospitales, colegios, casas de beneficencia, fondas, posadas, casas particulares, etc. Adoptada desde tiempo por un sin número de los citados establecimientos de Francia, Inglaterra, Rusia, etc.

PRECIO DEL LITRO 40 CÉNTS. Único punto de venta en Logroño, muro de las Escuelas, 12, entresuelo. Diríjanse los pedidos a ANTONIO LACALLE, representante exclusivo.

EMILIA DE BERNAOLA Correo, 23, Bilbao.

Participa a su numerosa clientela que acaba de llegar a esta población con un elegante surtido de trajes, abrigos y sombreros para señoras y niños. Se hospeda en el hotel del Comercio.

C. MELGUIZO Médico Cirujano Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.

Miscelánea

La minoría republicana ha pedido en el Congreso, y así se acordó, que se rebajen cien guardias de Orden público en Madrid y se aumenten en provincias.

Será lo más probable que en Madrid sobre personal en este ramo como sucede en casi todos los demás, y es seguro que falta en provincias.

Fijándonos en Logroño, vemos que la dotación es a todas luces insuficiente, no ya para la provincia sino hasta para la capital. Apuradas se verían las autoridades para mandar individuos de este cuerpo a los pueblos ó a otras ciudades, a cumplir los fines de su institución. Aun reconcentrados en la capital se ven y se desean para cumplir el servicio, robando al sueño las horas necesarias, tan pronto como hay una sola baja ó dejan de ser absolutamente tranquilas las circunstancias.

Es verdad que no toda la responsabilidad es de los presupuestos, ya que por encima del reglamento del cuerpo y de cien Reales órdenes, se ha utilizado siempre a los guardias para escribientes, ordenanzas y porteros del Gobierno civil, llegando en algunas épocas a constituir un verdadero abuso; pero al fin todo tiene el mismo origen, pues resulta acuerdo singular el de crear oficinas con oficiales que estudien los asuntos y pongan minutos, y sin escribientes que las pongan en limpio ni ordenanzas que cumplan los servicios de su cargo. Como nuestros gobiernos

entienden las economías suprimiendo empleados de infimo sueldo, tienen que resultar estas anomalías.

En la misma sesión del Congreso se ha pedido rebaja en los gastos secretos de Gobernación.

Esta clase de gastos proporciona grandes beneficios cuando se emplean bien. Por ejemplo, lo que la policía emplee en pagar a los confidentes es un dinero bien aprovechado: mas en estas cosas y otras tan necesarias creemos que se invierte poco dinero: a esta provincia no llega ni un céntimo y si así sucede en todas, no sólo puede rebajarse, sino hasta suprimirse la consignación.

Y sin salir de los presupuestos daremos la noticia de que el señor Groizard piensa pedir la creación de un ministerio de Instrucción pública.

El Congreso no accederá a la petición considerando, sin duda, que no son ministerios precisamente lo que falta, sino instrucción. Empecemos por crear escuelas y dar a las creadas aspecto de tales; pues hoy las pocas que existen son unas habitaciones no siempre higiénicas, con varios bancos viejos, una pizorra en mediano uso y un maestro que no cobra: algunas veces asisten también alumnos.

Después pensaremos en el ministerio con sus altos empleados, su crecida dotación de material y sus innumerables prebendas; pero mientras tanto será preferible que se empleen los talentos del señor Groizard en convencer a sus compañeros de que sobre el ministerio de Ultramar, por ejemplo, y debe desaparecer.

Vuelve el pesimismo en la cuestión cubana, para no perder la costumbre de ir dando por turno buenas y malas noticias.

Sin embargo, insistimos en lo dicho ayer: si la guerra está a punto de acabarse, es claro que no se ha acabado, y mientras dure ha de haber escaramuzas, porque si no, dejaría de ser guerra.

Mañana son las elecciones y a estas horas no puede asegurarse quién será el vencedor. Nosotros en este asunto no nos mezclamos: son los partidos políticos los que luchan interviniendo la simpatía de los candidatos: creemos haber cumplido nuestro deber aconsejando que no se subordine la administración del pueblo a esas luchas y no habiendo conseguido nuestro objeto, quedamos de testigos presenciales.

No quiere este decir que seamos partidarios del retraimiento en esta ni en ninguna circunstancia.

Muchas veces hemos dicho que consideramos el sufragio más como un deber que como un derecho, y no hay circunstancias que justifiquen el faltar a esta obligación de ciudadanía: además, para cada puesto se presentan dos aspirantes, así es que hay donde elegir. Es verdad que los partidos se atribuirán ese voto como de un amigo político, pero el inconveniente no es de tal magnitud que haga olvidar el camino de la urna. Y lo que decimos de Logroño podemos repetirlo para los demás pueblos de la provincia.

EMPLEADOS PÚBLICOS

UNA EXPOSICIÓN

La asociación de funcionarios públicos ha presentado a sus diputados una exposición, conteniendo el siguiente proyecto que estos defenderán en el Congreso. «Los escalafones formados ó que hayan de formarse por los diferentes ministerios, en

virtud de las prescripciones de la ley de Presupuestos de 30 de junio de 1892, serán escrupulosamente respetados, sin que en manera alguna puedan alterarse los turnos establecidos en dicho precepto legal.

La antigüedad para figurar en los referidos escalafones se entenderá, no por el tiempo de activo que se lleve en la clase, sino por la fecha del primer nombramiento en la categoría.

Ningún funcionario civil del Estado, Diputaciones ó Ayuntamientos que lleve más de cuatro años de servicios activos en la Administración pública podrá ser declarado cesante sin la formación previa del debido expediente, en donde será oído y admitida su defensa, declarándose en su vista resolución justificada.

Para que proceda la cesantía habrán tenido que sufrirse antes las penas de amonestación y multa, á no ser en casos de especial y reconocida gravedad, en los cuales se imponga desde luego la cesantía.

El Gobierno dispondrá la formación de los diferentes reglamentos orgánicos regimientando los servicios y orden interior de las dependencias, teniéndose para ello muy presentes las disposiciones del procedimiento administrativo de 29 de octubre de 1889 y sus diferentes reglamentos de ejecución, que deberán ser cumplidos con el más escrupuloso rigor.»

PARA LAS SEÑORAS.

Traje para jardín.



También las niñas participan de la variedad de la moda y son objeto de constante preocupación para los modistos que no saben qué vestido inventar para halagar a las madres.

Nuestro modelo, propio para niñas de cinco a siete años, es uno de los que más éxito han tenido y más se han generalizado.

Su confección es sencillísima, pues todo se reduce a un largo y holgado túnico Directorio con anchas mangas y una especie de canesú de encaje.

Materiales: 3 metros de lanilla y 1'50 de encaje. UPINA.

El traslado de la Silla

Como saben nuestros lectores, después de asegurar terminantemente el Heraldo de Madrid que estaba acordada la traslación

de la Silla de Calahorra a Logroño, retaba a los diarios ministeriales á que desmintiesen la noticia; y también decíamos ayer que ninguno la desmentía. Efectivamente, lo que hacen los periódicos ministeriales—El Nacional y El Estándarte—es reproducir las noticias sin tratar de rectificarlas, aunque advierten que ellos nada saben. Es algo extraño que en veinticuatro horas no hayan tenido tiempo de mandar un redactor al ministerio de Gracia y Justicia para enterarse de un asunto que interesa á media España, pues sabido es que se trataba en la noticia de varias diócesis. Pero en fin, el hecho es que dan la noticia sin desmentirla y sin apoyarla. Lo mismo hace El Movimiento Católico.

El Imparcial dice que las noticias del Heraldo coinciden con las suyas y repite que la traslación está definitivamente acordada.

El Tiempo dice que la noticia tiene fundamento. La Correspondencia de España no la considera definitiva pero añade que se dice con mucha insistencia: advertiremos sin embargo que sólo copia la combinación de Prelados sin entrar á discutir la traslación.

No está de más saber lo que opinan los periódicos de aquellas poblaciones interesadas en la combinación.

En Valladolid se dá como indudable la noticia felicitando al señor Cascajares por su ascenso al cardenalato.

En Zaragoza, donde ha de proveerse la principal Silla y donde reside el Obispo que ha de ocupar la de Huesca, son más explícitos. El Diario de Avisos escribe un artículo con datos que sólo pueden proporcionar las personas bien enteradas de estas cosas y además inserta un telegrama de Mencheta en el que dice que si bien no se han firmado los nombramientos «puedo asegurar que están definitivamente acordados y que se firmarán pronto.» La Derecha dice que resulta cierta la noticia del Heraldo en todas sus partes, añadiendo que la tramitación de este cambio de personal durará hasta octubre próximo en cuya fecha tomarán posesión de sus respectivas Sedes los prelados nombrados.

No creemos necesario citar más periódicos para que nuestros lectores sepan las opiniones que hay acerca del asunto.

Añadiremos que en Calahorra siguen muy confiados sin dar gran importancia a las noticias de la prensa, si bien algunas personas de las más visibles, parece que no las tienen todas consigo, y hasta pudiera suceder que se hubiese contado con la contingencia del traslado al pensar en las elecciones de mañana.

En Logroño, por el contrario, se concede bastante fundamento á la versión de los periódicos.

EN LAS CORTES

Intereses generales y locales

Azcárate

Se dice: ¿y los intereses locales? Señores, yo tengo que decir que los intereses, lo mismo de clases, que de pueblos, que de regiones, han tomado tal incremento que van á hacer imposible la acción del Estado.

¿Cómo voy á confundir al productor de cereales, que pide protección para su interés, con el de los demás, buscando un privilegio, algo que es contrario al derecho de otros de sus conciudadanos, con el productor de vino, que pide que le dejen en paz y se le busquen mercados? Pues lo mismo digo de los intereses locales. ¿Es que los intereses de una región son intereses generales? ¿Es que por satisfacer ese interés regional, que está frente al nacional, hay que sacrificar éste? Ahora bien; razonando de esta suerte es

imposible hacer reformas en esto ni en nada. Pero viene otra cuestión: dado que se confíe á la industria privada la construcción de barcos con preferencia á los arsenales del Estado, ¿ha de ser la industria nacional ó extranjera?

A propósito de esta cuestión, lo primero que he de decir es que á mi juicio este problema no tiene que ver nada con el problema del libre cambio y la protección, que es totalmente distinta y la razón es obvia. Cuando se trata de la cuestión de libre cambio y de protección arancelaria, el Estado dicta una ley por virtud de la cual cercena el derecho que tiene el ciudadano á cambiar sus productos por otros ó comprar lo que le convenga.

Pues bien; cuando el Estado resuelve si un buque que necesita ha de hacerlo la industria nacional ó la extranjera, ¿implica cambio? De ninguna manera; aquí en este caso el Estado no es el legislador que dicta la ley, regla de vida para todos los ciudadanos, sino que el Estado es una entidad, un particular que necesita un barco como necesita papel, tinta ú otra cosa; es una entidad que necesita medios económicos, y al procurárselos se pregunta donde se los debe proporcionar; es una entidad que razona y atiende á aquello que le conviene, de la misma manera que un particular toma en cuenta las condiciones del industrial á quien se dirige para encomendarle una obra.

Yo, que soy libremercata resuelto, creo que el Estado tiene el deber de no atender exclusivamente, por ejemplo, á la baratura y la economía ni debe tampoco, porque una cosa le salga mas barata en el extranjero, ir á comprarla al extranjero. Esto tiene límites. ¿No los ha de tener? Tiene tres límites naturales que se imponen; tiene por límites el precio, la calidad y el tiempo.

Es evidente que si la industria nacional me dice: Yo puedo hacer este barco, pero resulta muy caro, resulta malo y resulta que tarda mucho en hacerlo, no puedo llevar mi espíritu de protección hasta el punto de faltar á los deberes que tengo para con mi país, dejando de cumplir el fin del Estado, desamparando su defensa, comprometiendo sus recursos y mandando que el barco se haga en el país, aunque sea caro, sea malo y se invierta en su construcción mucho tiempo, cuando puedo obtenerlo en el extranjero más barato, mejor y en menos tiempo. Estos límites ¿quién los señala? No es posible señalarlos; son prudenciales. Entiendo que dentro de esos límites, tal como la prudencia aconseje en cada caso, los barcos deben hacerse en el país: pero de ninguna manera sacrificar á esa protección el fin primordial de los instrumentos de guerra, ni comprometer por ella la defensa del país: porque eso no lo puede pretender nadie.

No hablemos de cómo se ha hecho esto en España, porque aquí se ha confesado que ha habido buque en que se ha pagado no sólo el buque, sino el astillero. Todavía, si tuviéramos la seguridad de que el dueño de ese astillero se había de comprometer á construir otros barcos, esa sería una cantidad que se iría distribuyendo entre ellos; pero si no, resultaría para los intereses del Estado un perjuicio enorme. Entiendo, pues, en este punto, que hasta donde racionalmente sea posible dar esa preferencia, debe acudirse primeramente á la industria nacional, pero sin comprometer lo substancial y lo esencial que es tener armas y medios perfeccionados de guerra.

Los filibusteros y sus amigos

La insurrección cubana continúa en forma bien visible perdiendo la importancia que algunos le daban, y al mismo tiempo que van desapareciendo los reuelos producidos por el excesivo amor patrio.

Entraron en la pieza en que estaba Bahader, pero en lugar de herirle, dirigió Amgiad el golpe á la dama y le cortó la cabeza que cayó sobre Bahader. La aurora impuso silencio á Scheherezada que continuó de este modo á la siguiente noche. Aunque el ruido del sablazo no hubiera interrumpido el sueño del gran escudero, lo hubiera despertado la cabeza de la dama cayendo sobre él. Admirado de ver á Amgiad con el sable ensangrentado y el cuerpo de la dama por el suelo sin cabeza, le preguntó qué significaba aquello. Amgiad le contó lo que había pasado, y al acabar añadió: —Para impedir que esta furiosa le quitase á usted la vida, no he hallado otro medio que quitársela á ella misma. —Señor, replicó Bahader lleno de reconocimiento personas de vuestra clase y tan generosas, no son capaces de favorecer acciones tan inicuas. Vos sois mi libertador, y no os lo puedo agradecer debidamente. Después de haberlo abrazado para mejor manifestarle cuán obligado le estaba, le dijo: —Antes que amanezca, es preciso sacar de aquí este cuerpo, y esto es lo que voy á hacer. Amgiad se opuso á ello, diciendo que él lo sacaría, puesto que le había dado el golpe. —Un recién venido como usted á esta ciudad, repuso Bahader, no acertaría á hacerlo. Está usted aquí tranquilo, que yo lo haré, y si no vuelvo antes que sea de día, será una prueba que me ha sorprendido la patrulla. Pero si tal sucede, voy á hacer á usted una donación por escrito de la casa y todos sus muebles, no tendrá usted más que hacer, que habitarla. Luego que Bahader hubo escrito y entregado la do-

regañarle, amenazarle é injuriarle, con mucho sentimiento de parte de Amgiad, que deseaba contemplarlo y no se atrevía á decirle nada. Cuando se hizo hora de acostarse, les preparó Bahader una cama en el sofá, y se retiró á un cuarto en que no tardó á dormirse después de tan larga fatiga. Estuvieron todavía en conversación Amgiad y la dama una media hora larga; y antes de acostarse tuvo la dama necesidad de salir. Habiendo oído al pasar por el vestíbulo, que Bahader estaba ya roncando, y habiendo visto que había un sable en la sala: —Señor, dijo á Amgiad al volver á entrar, suplico á V. haga una cosa en obsequio mío. —De qué se trata: en que quiere V. que la sirva? —Hágame V. el gusto de coger este sable, replicó ella, y vaya V. á cortar la cabeza á su esclavo. Quedó Amgiad sumamente admirado de esta proposición que no dudó fuese producida por el vino. Señora, le dijo, dejemos en paz á mi esclavo que no merece que V. se ocupe de él, yo le he castigado, usted mismo lo ha hecho también, ya basta; por otra parte estoy muy contento de su servicio y no está acostumbrado á esta clase de faltas. —Yo no me satisfago con eso, replicó la dama llena de rabia: yo quiero que muera ese bribón; y si no muere por su mano de V., morirá por la mía; dicho lo cual, echa la mano al sable, lo saca de la vaina, y se escapa á ejecutar su pernicioso designio. Corrió tras de ella Amgiad y habiéndola alcanzado en el vestíbulo, le dijo: —Señora, es preciso complacer á V. puesto que lo desea; y sentiría que otro que no fuese yo quitase la vida á mi esclavo. Luego que le hubo entregado el sable: —Venga V. añadido, sigame sin hacer ruido; no sea que se despierta.

Quando Bahader y el príncipe Amgiad estuvieron en el patio, preguntó Bahader al príncipe, por qué aventura se encontraba en su casa con la dama, y por qué motivo habían forzado la puerta principal. —Señor, respondió Amgiad, yo debo parecer harto culpable á los ojos de usted; pero si se digna tener la paciencia de oírme, espero que verá mi inocencia. Prosiguiendo su discurso, le contó en pocas palabras y sin disfracarle nada, la cosa como era en sí, y á fin de persuadirle que no era capaz de cometer una acción tan indigna como forzar una casa, no le ocultó que era príncipe, ni tampoco la razón por que se encontraba en la ciudad de los Magos. Bahader, que amaba naturalmente á los extranjeros, se alegró mucho de hallar ocasión de servir á uno de la calidad y prosapia de Amgiad. En efecto, en vista de su aire, sus nobles modales y su discurso en términos elegidos y circunspectos, no dudó de su sinceridad. —Príncipe, le dijo, tengo un gozo muy particular en haber hallado ocasión de servirlos en un encuentro tan divertido como el que acabáis de contarme. En lugar de turbar vuestra fiesta, me servirá del mayor placer contribuir á vuestra satisfacción. Antes de comunicaros lo que pienso sobre eso, sabed que soy yo el gran escudero del rey, y que me llamo Bahader. Tengo una casa donde hago mi residencia ordinaria, y esta es un sitio á donde vengo algunas veces para estar con más libertad con mis amigos. Habéis hecho creer á vuestra niña que tenéis un esclavo sin tenerlo, pues yo quiero hacer el papel de ese esclavo, y á fin de que esto no os cause pena y queráis excusaros, os repito que quiero absolutamente serlo, y muy pronto sabréis la razón. Volved, pues, á vuestro sitio, continuad divirtiéndos: cuando yo vuelva dentro de un rato, y me presente á vos en traje de esclavo, reñidme bien, y aun no temáis sacudirme; yo os serviré todo el tiempo que estéis en la mesa y hasta la

Los últimos encuentros han sido de muy fatales consecuencias para los insurgentes y para la causa separatista: esas derrotas han influido no poco en los ánimos de jefes de partida, quienes convencidos de su insuficiencia para continuar en esa vida criminal, por la carencia de armas y municiones, la persecución activa de que son objeto, y el odio con que los miran los naturales de la isla, van presentándose poco a poco a las autoridades para acogerse a indulto.

Pero no por esto cejan en su loco afán de trabajar en pró de la insurrección esos súbditos de La Unión, que en la ocasión presente, como cuando la guerra de los diez años, dan pruebas de importarse un bledo actuar de Quijotes ante las naciones civilizadoras, y de desconocer completamente los deberes que tiene una nación para con sus amigos.

Hoy son más vivos los alardes de simpatías hacia los separatistas, porque llevan en sí un fin político que nadie desconoce: están próximas las elecciones presidenciales y es el medio de que se vale el partido republicano para indisponer a Mr. Cleveland con el pueblo.

Esa clase de juego como es sucio, no pasa desapercibido y es, aunque otra cosa se pretenda, favorable el actual presidente y asegurará el triunfo de Mr. Cleveland si no lo tuviera ya bien asegurado. Para la reelección cuenta con la firme resolución de sus amigos, los demócratas; de presentarle nuevamente candidato y con las simpatías de la parte sensata de la república, que no sin razón ve en él a uno de los hombres más probos é instruidos que han gobernado la patria de Washington.

Esta atmósfera que los fanáticos partidarios de la doctrina de Monree quieren formar con la cuestión del separatismo cubano, para llevar a la presidencia un hombre que reconozca la beligerancia, seguramente no ahorrará los sanos fines que persiguen los que se oponen a la rotura de las relaciones político-comerciales con Europa y muy particularmente con España, pedida por las asambleas de Albany y la Florida.

En tanto Mr. Cleveland ocupe la presidencia, el gobierno de La Unión sabrá conservar la amistad con España. Y para terminar diremos que si cuando la anterior guerra no quisieron los laborantes el reconocimiento de esa beligerancia, a pesar de estar sostenida y apoyada la insurrección por hombres respetables por la posición social que ocupaban, mal pueden obtenerla hoy al ser pedida por vocingleros que ponen en juego medios bien feos para conseguir fines perjudiciales a todos.

## EL NUEVO INSTITUTO

### Carta íntima

Señor Director de LA RIOJA.

En la *Miscelánea* del número 1.906 correspondiente al jueves próximo pasado, se lanzaron algunas ideas generales sobre la mala orientación del nuevo instituto y peor emplazamiento, indicando cuál debiera ser el punto en que resultaría mejor colocado tan hermoso edificio y en condiciones de llenar más cumplidamente el objeto á que se destina.

Antes de entrar en la demostración de la conveniencia de variar el emplazamiento del edificio, hagamos un poco de historia.

Todos recordamos que cuando se trató de dar colocación á la estatua de nuestro querido paisano y entusiasta logroñés, protector incansable de su pueblo y eminente hombre público, Excelentísimo señor don Práxedes Mateo Sagasta, se proyectó y llegaron á colocarse los cimientos frente al muro de Carmelitas y orilla de la carretera, y aun se pensó en que estaría mejor en el centro de la carretera porque tendría más vista ó mejor perspectiva. Se desistió de aquel proyecto y se colocó donde hoy se halla con objeto de que más adelante sirviese de pretexto para arregar la fachada Norte del vetusto instituto y se hiciese la entrada á él por frente á la estatua, puesto que la escalera se hallaba en aquella parte y era cosa fácil de realizar.

Todos sabemos la precipitación con que se hicieron los planos para el nuevo edificio y la rapidez con que fueron aprobados, se subastó la obra, hubo postor, se le hizo la consesión y dieron principio los trabajos. Este

milagro, pues así puede considerarse lo ocurrido en este asunto, ha dejado tan satisfechos y sorprendidos á los que tomaron parte más ó menos directa en su consecución, que ya no se han ocupado más que de ver cuanto antes construido el nuevo centro de enseñanza.

Veamos ahora las consecuencias que han traído las precipitaciones. En el proyecto de instituto, muy bonito y en que ha estado feliz el señor Arquitecto municipal, se ha tenido en cuenta sólo lo concerniente á la enseñanza teórica y por olvido involuntario se ha dejado sin tomar en cuenta lo práctico.

Habiendo clase de Agricultura con aplicaciones á la práctica y siendo estas tan complejas; y clase de Botánica, no te parece, querido Director, que es de necesidad un campo de experimentación, un jardín cuando menos anexo al edificio, puesto que es también una cátedra? ¿Conoces tu algún instituto por mediano que sea, y no se diga respecto á los modernos, que no tenga jardín botánico?

Como sabes que cuando concibe una idea y la acaricia largo tiempo, cuesta mucho el desecharla, y más si no la somete á la opinión de los demás para que la crítica la sancione, el señor Arquitecto con la idea primitiva de dar á la estatua de Sagasta colocación más conveniente que la actual y á la vez conseguir que el nuevo edificio fuese también más visible, indicó en el plano la orientación Norte. De este modo y si hubiese sido él el encargado de la dirección de las obras y el que hubiera hecho el replanteo, de seguro que la estatua se trasladada al punto donde quiso colocarla al principio y el edificio se habría emplazado mitad en el paseo que llamamos de Sagasta, y mitad en la antigua Glorieta. Pero se nombró director de las obras á un señor arquitecto extraño á la población y al que se le mete prisa para que ponga de su parte todo lo posible para que las obras marchen de corrida y este señor se encuentra con un plano de edificio y terreno donde enclavarlo y en este terreno la estatua de Sagasta. Como nada se dice de jardín, ni nada tampoco de variación de la estatua, debió decir: «¿cómo nuevo yo á este ídolo del pueblo? pues sírvame de eje para el edificio» y como la orientación se la daban, replanteó, y el resultado ya lo conocemos todos; que el instituto, al decir de la gente, hace esquina en la parte sureste y que no va á quedar jardín y que habiendo mucho terreno y siendo hermoso el edificio no va á resultar lo que debiera ser.

En la corporación municipal hay un individuo que por su doble carácter de concejal y profesor es el llamado á proponer la variación del emplazamiento del nuevo instituto y es seguro que le apoyarán todos sus compañeros. Que no se vaya á dejar asunto de tantísima importancia por cuestión de unas pesetas, pues los trabajos realizados tienen hasta hoy poca importancia y si se dejan pasar más tiempo acaso mañana ya no sea posible lo que es sumamente sencillo. Acaso se diga que se necesita autorización del ministro de Fomento para verificar la variante puesto que los planos se han aprobado con la orientación que hoy tienen; y qué, quien nos ha concedido todo el edificio ¿no va á tener poder para conseguir se varíe la orientación? ó es que ya no puede nada el Excelentísimo señor don Práxedes Mateo Sagasta?

Querido Director si lo que antecede lo encuentras aceptable, trabaja en su favor lo que puedas, pues es la opinión de toda la población, expuesta por

Un entusiasta logroñés.

## UN CONCIERTO

Anoche seguimos disfrutando de las ventajas del teléfono, teniendo ocasión de apreciar un espectáculo nuevo en Logroño. Sin abandonar nuestro despacho ni el obligado trabajo, oímos un magnífico concierto que estaban ejecutando en casa del aventajado maestro y director de la central don Hipólito Rodríguez.

Las dos horas que duró el concierto trascurrieron agradabilísimamente; no sabemos quien dió aviso de la fiesta, pero es lo cierto que al poco tiempo de empezar nos vimos favorecidos con la visita de algunos que ridos amigos y estimadas damas, que dieron completo carácter á la fiesta, pues en la central tampoco escaseó el público y los intermedios fueron muy animados: algunos con-

currentes como el conocido médico señor Valverde y otros, estuvieron en nuestra redacción y en la sala del concierto para apreciar bien el efecto del teléfono; todos convinieron en que no se perdía nada con la distancia y hasta se apreciaba el conjunto más completamente que de cerca.

Teniendo en cuenta la buena entrada fué necesario que nos proveyesen de auditivos, pues con los dos de que consta el aparato ordinariamente, no hubieran podido oír las muchas personas que lo deseaban.

El concierto estuvo á cargo del sesteteto que acaba de formar nuestro estimado amigo don Hipólito Rodríguez con don Máximo Fuertes, primer violín, don Luis Insausti, ayudante de la Academia de música dirigida por dicho maestro y subvencionada por el Ayuntamiento; también violín: don Emilio Rivera, viola: don Angel Hidalgo, violoncello; y don José Puerto, contrabajo.

Cinco de estos seis músicos llevan muy escaso tiempo aprendiendo los citados instrumentos, no llegando ninguno á un año; y á pesar de que sólo han ensayado unas veinticinco veces, resultaron ayer muy afinados y seguros en sus respectivos papeles.

Aplaudimos el Preludio del Anillo de Hierro, de Marqués; la polka de Faarbach «Souvernir»; y la gavota de H. Rodríguez, «Miliagros», dedicada por su autor al conocido artista señor Colom.

Todas estas composiciones están instrumentadas por el señor Rodríguez, quien dirigió el sesteteto con gran acierto.

Damos á todos expresivas gracias por sus atenciones.

## AUDIENCIA

Por la Audiencia provincial se ha dictado sentencia, condenando á Timoteo Herce Mangado, vecino de Calahorra, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor por el delito de hurto de dos traviesas y un tablón propios de la Compañía del ferrocarril, en la estación de aquella ciudad, lo cual fué devuelto á su propiedad.

## REGISTRO CIVIL

Día 10 de mayo.  
Nacimientos: Gregorio Calvo Resa y Miguel Baños Gil.  
Defunciones: Ninguna.

Matrimonio: En Santiago el Real contraerán hoy á las siete de la tarde dicho enlace, Aniceto Jiménez Revilla y Tomasa Ibáñez Ortega.

## AVISOS Y NOTICIAS

Recomendamos á los guardias municipales y de orden público, redoblen su vigilancia para evitar que el excesivo abandono en que algunas familias dejan á sus niños, pueda acarrearles un disgusto.

Anteanoche se formó en la calle del Mercado, un nutrido corro de niñas que con sus infantiles juegos producían el encanto de cuantos paseaban por los portales, pero un inconsiderable bracoero que montaba una burra rompió aquél idilio atropellando á una tierna jóven que en tan breve intervalo de tiempo tocó su alegría en llanto.

Las personas que presenciaron este brutal ataque apostrofaron duramente al imprudente y poco faltó para que la cosa no acabara trágicamente.

Por fortuna la acometida no tuvo otras consecuencias que el susto consiguiente.

Anoche se entretenían varios muchachos en formar barricadas frente á nuestra redacción con los adoquines de escoria que se tienen preparados para el empedrado de la calle Mayor y estábamos temiendo que el tránsito de algún carro ó caballería diera que sentir á los traviesos mozalvetes.

La fábrica de rótulos de todas clases y tamaños que el señor Viñado tiene establecida en Zaragoza goza de la exclusiva en España para elaborar letreros de palastro con chapas de porcelana.

Actualmente se halla trabajando el artículo en Logroño un viajante de la casa y no estaría de más que aprovechen la oportuni-

dad el Ayuntamiento, centros del Estado, casinos y cuantas personas necesiten para sus industrias y profesiones los rótulos que fabrica el señor Viñado.

Nos escriben de Tirgo que á las diez de la noche del jueves último se encontraron los cadáveres de Ciriaco Diez Gítemes y Marcelino Paudal González, el primero casado y vecino de Cuzcurrita y el segundo soltero, de Tirgo; con señales de haber muerto violentamente.

Inmediatamente se dió parte al Juzgado de instrucción de Haro el cual se personó en el lugar del suceso la misma noche, hacia las dos, así como también el señor Capitán de la Guardia civil y los puestos de Casalarreina y Cuzcurrita, instruyéndose el correspondiente sumario.

Garrea, Cirujano-Dentista. Portales, 36, Platería.

Se halla entre nosotros con objeto de perfeccionar los trabajos de la fábrica de los señores F. Valluerca y Hermano, el acreditado industrial nuestro paisano don Lucio M. Blanco, establecido en Medina del Campo.

Durante su estancia en Logroño podrán los señores Valluerca imponerse en la especialidad de la fábrica Blanco, que es el jabón de goma y otros varios igualmente solicitados por los consumidores de la Rioja y poblaciones limítrofes.

La Guardia civil de San Asensio ha puesto á disposición del Juzgado municipal de Hormilleja á Agustín Villegas Taranón, al cual encontraron dos llaves ganzúas ó maestras con ocho guardas de diferentes tamaños, cuyo sujeto fué registrado en unión de unos quinquilleros ambulantes, en el término «Egido», de aquella jurisdicción.

En las oposiciones á escuelas de niñas en Zaragoza han sido aprobadas hasta la fecha entre otras, en el ejercicio escrito, doña Angela Arenas García, doña Teresa Ruiz y doña Asunción Ascarza Foronda, las cuales proceden de esta provincia.

Desde 1.º de mayo queda establecido el nuevo servicio particular de coche de Santo Domingo á Haro y viceversa para la temporada de verano, con objeto de que los viajeros puedan hacer sus viajes á Logroño y regresar á sus casas.

Nuestro corresponsal de Alfaro nos dá cuenta de las funciones que siguieron á las reseñadas ayer por telégrafo, con motivo de la llegada de una comunidad al convento que fué de Mariistas.

Lo más notable fué la serenata por las músicas de viento y cuerda.

Los señores general Ceballos y marqués de Villar Alcazar testamentarios de doña Isabel de la Pezuela, han repartido muchas limosnas, con motivo de la inauguración, y entre ellas al hospital, conferencias de San Vicente de Paul (hombres y mujeres); también dieron doscientos panes.

Y ya que nos ocupamos de este asunto diremos que una de las veces que citábamos en el telegrama al señor Obispo de Tarazona, dijimos «Obispo de Pamplona» cuyo prelado no asistió.

## Pomada antirreumática INIQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia, donde encontrarán Suero y Jeringa del Doctor Roux, de París, para combatir la difteria.

Hemos recibido las tarifas de billetes á precios reducidos entre Zaragoza Casetas y Madrid.

El precio de ida y vuelta de cualquiera de las dos primeras estaciones á la tercera es de veinte pesetas en segunda clase y doce en tercera saliendo el día 14 y regresando el 18 de este mes.

Los oficiales Ramón Jinés y Mariano Embarda (a) Tararena que fueron mucho tiempo del señor Toledo y que cesaron por los motivos que ya se han hecho públicos, han salido esta mañana para Zaragoza y nos encargan los despedidos del público logroñés.

Ambos se retiran del trabajo de ebanistería: el primero dedicará sus ahorros al comercio y el segundo se pone á disposición de las

empresas que quieran contratarle para matar novillos, pudiendo dirigirse á su apoderado don Ramón Jinés, comercio de tejidos, calle del Mercado, Zaragoza.

## RIOJA MARQUÉS DE TERÁN

Depositarío: Martínez Lacuesta.—Haro. De venta en Logroño, Viuda de H. Arza y Ojito.

De Real orden se ha concedido á don Pedro José Trevijano, vecino de Albelda, la autorización solicitada para la construcción de un edificio con destino á fábrica de conservas y una vía apartadero en el kilómetro 77, inmediato á la estación de esta ciudad.

La Guardia civil de Nájera ha puesto á disposición del Juzgado municipal de Santa Coloma, al vecino Ricardo Marín, á quien ocupó un cuchillo de grandes dimensiones.

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

A pesar de las dos circulares que el señor Gobernador civil ha dirigido á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, para que manifiesten el número de concejales que han de elegirse en cada localidad en las próximas elecciones, no han cumplido dicho servicio los de Alesón, Arenzana de Arriba, Carbonera, Gimileo, Hornos, Jubera, Rivas, Torremontalbo é Igea.

De Real orden se ha concedido indulto y autorización para redimirse á metálico á Fulgencio Rodríguez Pereda, prófugo del reemplazo de 1889, correspondiente al alistamiento de Logroño y residente en San Sebastián.

Así mismo se ha desestimado el indulto solicitado por Andrés Herrero Calvo, natural de Briones y residente en Bayona.

La renombrada planchadora Paula Calvo (la sorda) que tenía su taller en la habitación del portero del Instituto, se ha trasladado á la calle de Barriocepo 13, 3.ª, casa que ocupó el gobierno civil, donde ofrece sus servicios á su numerosa clientela.

El día 16 del actual á las diez de su mañana, tendrá lugar en Autol la segunda subasta por venta á la exclusiva, de todas las especies de líquidos y carnes en dicho término municipal, bajo el sistema de pujas á la llana importando todas las especies arrendables citadas 12.448'63 pesetas.

En Ausejo se verificará también segunda subasta á venta libre de todos los ramos de consumos el 17 del actual.

La Guardia civil del puesto de Casalarreina ha denunciado ante el Juzgado municipal de Cihuri, á Marcial García Sáez, por haber sido encontrado pescando en el río Tiron, sin la autorización correspondiente.

La Emulsión Scott ha producido los mejores resultados.

(Desconfiar de las imitaciones.)  
El infrascripto, médico titular de esta ciudad, certifica: Que he observado los mejores resultados en cuantas personas han hecho uso del Aceite de Hígado emulsionado de Scott. Y para que conste donda convenga, firmo la presente.—Dr. José Manuel Oa.

El día 18 del corriente mes á las siete de la mañana, se verificará en Albelda la primera subasta de todos los consumos para el año económico de 1895-96, por el sistema de pujas á la llana, siendo su importe juntamente con los recargos, 9.221'87 pesetas.

En San Román de Cameros se ha señalado para el día 19, la segunda subasta á venta libre sobre las especies de consumos bajo el tipo de 2.514'17 pesetas.

En la secretaría de la Universidad de este distrito universitario, se han recibido los títulos de maestros, expedidos á favor de don Moisés Zapatero, maestro interino de Cervera del río Alhama, y doña Eusebia Garrigós, residente en esta capital.

## LA IRUNESA MODISTA

Calle Mayor, número 82, tercero.  
En este nuevo taller se confecciona con elegancia y prontitud toda clase de vestidos última novedad para señoras y niños, con arreglo á los últimos figurines de París y Madrid.

## CÍRCULO LOGROÑÉS

Plato del día: Escalopes de ternera con champignon.  
Postre: Bizcocho jenovesa crema vainilla.

noche. Os acostaréis en mi casa vos y la dama, y mañana por la mañana la despediréis honradamente. Después de esto, yo procuraré haceros servicios de más consideración. Id, pues, y no perdáis tiempo.

Quiso replicar Amgiad, pero el gran escudero no se lo permitió y le precisó á volver á donde estaba la dama. No bien había entrado Amgiad en la sala, cuando llegaron los amigos que había convidado el gran escudero. Les suplicó con mucha urbanidad tuviesen á bien dispensarle el que no pudiese recibirlos aquel día, haciéndoles entender que aprobarían la causa cuando al siguiente los informase de ella. Luego que se hubieron alejado, salió el gran escudero y fué á ponerse un vestido de esclavo.

Se reunió con la dama el príncipe Amgiad, lleno de gozo, interiormente de que la casualidad le hubiese conducido á una casa que pertenecía á un amo tan distinguido y que se portaba tan honradamente con él. Al volver á sentarse á la mesa, dijo:

—Señora, pido á V. mil perdones por mi cortesía, y el mal humor con que me tiene la ausencia de mi esclavo, ya me la pagará el bergante, yo le haré ver si debe estar tanto tiempo fuera de casa.

—Eso no debe inquietar á V., respondió la dama, tanto peor para él: si comete faltas, él las pagará. No pensemos en él: tratemos únicamente de alegrarnos.

Continuaron en la mesa con tanto más recreo, cuanto que ya no estaba inquieto Amgiad como antes, por las consecuencias que produciría la indiscreción de la dama que no debía haber forzado la puerta, aunque la casa hubiese sido de Amgiad. No estuvo de menos buen humor la dama y se dijeron mil chanzas bebiendo más de lo que comían, hasta la llegada de Bahader disfrazado de esclavo.

Bahader entró como un esclavo, aparentando mucho sentimiento de ver que su amo estaba con compañía y

que él volvía tan tarde. Se echó á sus pies, besando la tierra, para implorar su clemencia, y cuando se hubo levantado, permaneció de pie, con las manos cruzadas y los ojos bajos esperando á que le mandase alguna cosa.

Mal esclavo, le dijo Amgiad aparentando cólera en sus miradas y todo; ¿dime si puede haber en el mundo un esclavo más pícaro que tú? ¿En dónde has estado? ¿Qué te has hecho para venir á estas horas?

—Señor, respondió Bahader, le pido á V. perdón, vengo de desempeñar las comisiones que V. me había encargado, y no he creído que usted viniese tan temprano.

—Eres un pícaro, replicó Amgiad, y yo te moleré á golpes para enseñarte á mentir y á faltar á tu deber.

Se levantó, cogió un palo, y le dió dos ó tres palos bastante ligeros; después de lo cual, se volvió á la mesa.

—No quedó satisfecha la dama de aquel castigo; se levantó á su turno, cogió el palo y sacudió tantos golpes sin duelo á Bahader, que se le saltaron las lágrimas. Por más que Amgiad escandalizado hasta el último punto de la libertad que se tomaba, y de que estaba maltratando á un empleado del rey de la mayor importancia, gritase que ya le había castigado bastante, ella siempre seguía sacudiéndole.

—Déjeme usted decia, quiero satisfacerme y enseñarle que otra vez no debe estar ausente tanto tiempo; y continuaba siempre con tanta furia, que se vio precisado á levantarse y arrancarle de la mano el palo, que no dejó sino después de mucha resistencia. Como vió que no podía seguir sacudiendo á Bahader, se volvió á la mesa y le dijo mil injurias. Enjugó sus lágrimas Bahader y permaneció de pie para echarles de beber; y cuando vió que ya no bebían ni comían, quitó la mesa, limpió la sala, puso cada cosa en su lugar, y luego que se hizo de noche, encendió las bujías.

Cada vez que salía ó entraba, no dejaba la dama de

nación al príncipe Amgiad, puso el cuerpo de la dama y la cabeza en un saco, se lo echó al hombro y marchó de calle en calle tomando el camino del mar.

No estaba muy distante cuando encontró al juez de policía que hacía la ronda en persona. Los dependientes del juez lo detuvieron, abrieron el saco, y encontraron en él el cuerpo de la dama y su cabeza. El juez que conoció al gran escudero, á pesar de su disfraz, lo llevó á su casa, y no atreviéndose á hacerle morir á causa de su dignidad, sin informar primero al rey, se lo presentó al día siguiente por la mañana. No bien hubo sabido el rey, por la relación del juez, la negra acción que había cometido, según lo creía por los indicios, cuando lo llenó de injurias.

—¿Así matas, exclamó, á mis vasallos para robarlos, y arrojas cuerpos al mar á fin de ocultar tu tiranía? ¡Libros de ese monstruo, y que lo ahorquen!

Por más inocente que estuviese Bahader, recibió esta sentencia de muerte con toda la resignación posible, sin decir una palabra para su justificación. Se lo volvió á llevar el juez y mientras se preparaba la horca, envió á publicar por toda la ciudad, la justicia que se iba á hacer á medio día, de un asesinato cometido por el gran escudero.

El príncipe Amgiad que lo había estado esperando inútilmente se consternó, sobre todo, cuando se pudo imaginar, cuando oyó el pregón desde la casa en que estaba.

—Si debe morir alguno por la muerte de una mujer tan mala, dijo para sí, soy yo y no el gran escudero, y no permitiré que sea castigado el inocente, en lugar del culpable.

Sin pararse más á deliberar, salió y mezclándose con el pueblo que corría por todas partes, se fué á la plaza donde debía hacerse la ejecución.

Luego que Amgiad vió aparecer al juez, que llevaba

DON JULIO REDONDO

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE VALLADOLID

MÉDICO DE LA SOCIEDAD N. S. DEL CARMEN

Consultas diarias de 1 a 3, de reumatismo, enfermedades nerviosas, sifilíticas y de la matriz.

DON MARIANO LOZANO

MÉDICO DE LA SOCIEDAD N. S. DEL CARMEN

MURO DEL SIETE, 10, 3.º

Sigue tratando especialmente en su consulta diaria, de 12 a 1 y de 7 a 8, los padecimientos del estómago y las enfermedades del pecho y aparato urinario.—Gratis a los pobres.

E. GONZALEZ CIRUJANO DENTISTA

Coloca dientes y dentaduras por todos sistemas...

Telegramas DEL CIRCULO LOGROÑES

Madrid, 10

240 t.—Telegrafía el general Martínez Campos...

Existía una partida de cien hombres mandada por Farruco...

Continúan las batidas. 8.º.—Calculase que triunfarán en las elecciones...

Volvió a reinar pesimismo en la cuestión de Cuba.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 11.—2 m.

CORTES La sesión del Senado no pudo celebrarse por falta de número de senadores...

DE CUBA La columna mandada por Salamanca ha tenido un encuentro con la partida del cabecilla Castillo.

Los insurrectos pretendieron entrar en el poblado de Sibacoa...

El general Martínez Campos ha solicitado del Gobierno que le conceda amplia autorización para conceder ascensos...

REDENCIONES Dícese que el Gobierno ampliará el plazo para que puedan redimirse a metálico los esclavos de cupo.

LOS VINOS ARTIFICIALES La Reina ha sancionado, entre otras leyes, la que prohíbe la fabricación de vinos artificiales.

ELECCIONES Crece la animación para las elecciones de mañana.

UN ANIVERSARIO El Gobierno francés ha decidido hacer solemne aniversario al que fué presidente de la República Sadi Carnot.

EL CONTRABANDO Los insurrectos han hecho un desembarco de armas y municiones en Caleta.

OTRO AMIGO En Washington no conceden importancia a la detención por el Estado de Florida del crucero español «Infanta Isabel».

Oficial impresor se necesita uno que sepa imprimir en su imprenta...

Sostenimiento del caballo. Limpia y fortalece la Quina americana del señor...

Leche de burra fresca se vende en casa de José María Aragón...

A las señoras. Amalia Echevarría Viñuela...

Muebles y sillerías de todas clases a precios reducidos...

Vino del cosechero D. Pascual Velázquez, se vende en la calle de Mercaderes...

Para Viáticos y entierros de todas clases, para catafalcos...

Confeitería del Buen Gusto, Portales, 50

Venta de dos casas en esta ciudad.

Fábrica de chocolates LAS BARGAS

DE HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE. Muñilla.

LA ANUNCIACION DE EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ

Se venden las herramientas de alambicador...

Buena ocasion. En la taberna de Lito...

ARRIENDOS Se arrienda en la calle de la Compañía...

COLEGIO de niños de San José bajo la dirección del maestro superior D. JUAN LAREUBIA RUIZ.

LA PARISIENNE Modista DE SOMBREROS

Juana Ochoa y Ortega enseña el corte y confección...

Quesos. En el acreditado establecimiento de Nicasio García...

Vacantes. Se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado...

Sanguijuelas. En la barbería de D. Santos María...

SUBASTA Se hará el domingo 19 del actual...

CERVECERÍA DEL UNIVERSO Camino de Soria, Hotel núm. 4.

TINTORERÍA QUÍMICA DE ALEJO GIL CALLE DEL LAUREL, NÚMERO 28

CASAS EN VENTA Se venden dos casas situadas la una en la calle de Calcesteras...

Retratos pintados al óleo se hacen de cuatro duros en adelante

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS.

Regimiento Cazadores de Albuera 16.º de caballería.

Se vende una avejera modelo con paneles artificiales...

Para jardines y macetas Acaba de llegar un buen surtido de plantas...

NOBEIZA Hay una soltera, de 24 años, con leche de un mes...

LA ECONOMICA FABRICA DE JABONES DE FELIX VALLUERGA Y HERMANO

Relojeria de Marcial Alonso. CALLE DE SAGASTA NÚMERO 6.

DEL RELOJ SEELAND Ventajas del reloj Seeland sobre otras clases:

Todo reloj Seeland tiene el volante compensado y el espiral templado...

Todo reloj Seeland está construido bajo el principio de intercambiabilidad...

Todo reloj Seeland tiene garantizada su perfecta construcción...

Todo reloj Seeland tiene centros de piedras finas para evitar el desgaste...

Marcial Alonso, Sagasta núm. 6.

Aceite Se vende aceite superior de oliva trasegada a veinte pesetas...

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladron...

Estomago Para curar sus males tóxicos el bicarbonato de sosa QUIMICA...

Salón de la Moda. LEONOR BERNEDO Mercado, 34.

Acaba de llegar de París y tiene a disposición de su numerosa y elegante clientela...

No equivocarse: LEONOR BERNEDO, MERCADO, 34.

Se arrienda un piso segundo en la calle de la Villanueva...

APRENDIZ Se necesita uno en la confitería de Mariano Lucía...

DON C. RUIZ CIRUJANO DENTISTA Dentaduras postizas por todos los sistemas.

Malacate superior se venden: sierras circulares y de cinta...

Alfalfa verde se vende por mayor y menor...

Molduras para cuadros. Se acaba de recibir un gran surtido...

Zafarrancho. A causa de reforma en el local, se venden a precios reducidos...

Jerez Enfermos recomendado por los señores facultativos.

RUFINO PEREZ (Ojuelado) Quesos en la actualidad.

TINTORERÍA QUÍMICA DE ALEJO GIL CALLE DEL LAUREL, NÚMERO 28

CASAS EN VENTA Se venden dos casas situadas la una en la calle de Calcesteras...

Retratos pintados al óleo se hacen de cuatro duros en adelante

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS.

Regimiento Cazadores de Albuera 16.º de caballería.

Se vende una avejera modelo con paneles artificiales...

Para jardines y macetas Acaba de llegar un buen surtido de plantas...

NOBEIZA Hay una soltera, de 24 años, con leche de un mes...

LA ECONOMICA FABRICA DE JABONES DE FELIX VALLUERGA Y HERMANO

Relojeria de Marcial Alonso. CALLE DE SAGASTA NÚMERO 6.

DEL RELOJ SEELAND Ventajas del reloj Seeland sobre otras clases:

Todo reloj Seeland tiene el volante compensado y el espiral templado...

Todo reloj Seeland está construido bajo el principio de intercambiabilidad...

Todo reloj Seeland tiene garantizada su perfecta construcción...

Todo reloj Seeland tiene centros de piedras finas para evitar el desgaste...

Se necesitan oficiales y aprendices en el taller de la Vía, Portales 58, comercio.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE BARÓN PONS

A LA VILLA DE PARÍS. Compañía, 6.—Teresa Bengoechea

Acaba de llegar de las principales capitales donde ha adquirido las últimas novedades...

CASA EN VENTA A voluntad de su dueño se vende la casa número 14...

INTERESANTE A LOS PUEBLOS Agencia de negocios. Calle del Marqués de Francos, núm. 39.

En combinación con la de D. Julián Hermsilla, de Logroño.

VINOS FINOS DE MESA del Sr. Fernández Heredia

Almacén antiguo de Pedro Domínguez, ó General Espartero, núm. 5

COGNAG IBERIA El mejor de todos los del Reino que hasta ahora se conocen...

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS Sociedad de seguros sobre la vida.

La sucursal de España, autorizada por Real orden de 10 octubre de 1892...

Inspector en Alava, Navarra y Logroño, con residencia en Bilbao...

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA'

Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro

MOVIDA A VAPOR Inmenso surtido de jergones y camas de hierro...

Rulos todo de hierro para moler oliva Desgranadoras de maíz...

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas...

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

CON REAL privilegio POR 20 AÑOS

ACADEMIA ESPECIAL DE CORTE Y CONFECCIÓN «SISTEMA GIMENEZ»

Modas y confecciones TECLA M. LUQUE Mercado, 120. Logroño

TARTANA Se compra una: dirigirse a la calle del General Zurbano, núm. 6.

Relojero Se componen relojes de toda clase con garantía de un año...

Biblioteca Pública Por dos pesetas a domicilio una bonita colección de obras...

INTERESANTE Se desea un socio que cuente con algún capital para dar mayor impulso a una industria...

CHARGEURS RÉUNIS Comp.ª Francesa de Navegación VAPORES CORREOS

Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires a precios muy reducidos...

Para flecos y pasajeros, dirigirse a D. P. Soula. Agente de la Compañía, PASAJES (Guipuzcoa.)

VINOS FINOS DE MESA del Sr. Fernández Heredia

Almacén antiguo de Pedro Domínguez, ó General Espartero, núm. 5

COGNAG IBERIA El mejor de todos los del Reino que hasta ahora se conocen...

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS Sociedad de seguros sobre la vida.

La sucursal de España, autorizada por Real orden de 10 octubre de 1892...

Inspector en Alava, Navarra y Logroño, con residencia en Bilbao...

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA'

Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro

MOVIDA A VAPOR Inmenso surtido de jergones y camas de hierro...

Rulos todo de hierro para moler oliva Desgranadoras de maíz...

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas...

Inspector en Alava, Navarra y Logroño, con residencia en Bilbao...

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA'

Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro

MOVIDA A VAPOR Inmenso surtido de jergones y camas de hierro...

